

气营血，直用清热解毒，疗效很高，可见截断治疗在理论上、实践上都比单纯按卫气营血治疗优越而富有积极意义。”老师治病有胆有识，仅以独具一格的截断扭转方法为例，就治愈不少疑难杂证，挽救许多危重病人，不但有极丰富的临床实践经验，而且著书立说阐发理论，充满辩证思想，令人感到他的文章生命力很强，有虎虎生气。

老师精于医道且重医德，他引清代名医费伯雄的话“欲救人而学医则可，欲谋私利而学医则不可”，他声言此话对时尚不那么合流，有些迂，但依然不悔。

他晚年病中的最后一篇杂文，题为“求知重德为医之要”，可说是他的心声。

姜春华教授是优秀的中国共产党党员，毕生热爱祖国的中医事业，为人正直不阿，待人宽厚随和，廉洁朴实，医德高尚，诲人不倦，奖掖后进，他那革新创新的学术思想和成就，为现代中医和中西医结合事业作出了卓越的贡献。

姜春华教授虽已永远离开了我们，但他的学术思想和高尚精神将永远铭记在我们的心中。

## 小柴胡汤加减治疗更年期功能性子宫出血 32 例

甘肃省陇南地区人民医院(甘肃 746000) 杨文军 冯 敏

自 1980~1986 年以来，笔者采用小柴胡汤加减治疗更年期无排卵型功能失调子宫出血(简称更年期功血)，疗效显著。现报告如下。

### 临床资料

本组 32 例中住院患者 15 例，门诊患者 17 例。年龄 45~50 岁 22 例，51~55 岁 10 例。病程 2~7 年，平均 4 年。临床表现：除经期紊乱，阴道不规律流血，经久不愈外，还具有心血管功能紊乱，消化功能失调和精神、神经症状，如：心悸、潮热、自汗、失眠、焦虑、抑郁、食欲不振、倦怠、胸闷、气短、口苦咽干和类似感冒的全身不适感。32 例均行病理切片排除恶性肿瘤。其中使用多种止血药治疗缓解后复发者 5 例；止血药与雌激素或雄激素治疗无效者 8 例；多种西药交替治疗无效者 12 例；中西药合用治疗无效者 7 例。辨证分型：肝火旺盛型 6 例，阴虚火旺型 4 例，心胆气虚型 2 例，肝郁脾虚型 16 例，气滞血瘀型 2 例，阳虚寒凝型 2 例。

### 治疗方法

基础方：柴胡 12 g 郁金 12 g 半夏 10 g 生姜 10 g 党参 15 g 黄芩 10 g 白芍 12 g 当归 10 g 汉三七 12 g(研末冲服) 茜草根 12 g 地榆炭 12 g 生龙骨、生牡蛎各 20 g(先煎) 大枣 6 枚 炙甘草 6 g。上药加生水 1200 ml，浸泡 15 min，文火煎两次，每次取药汁 300 ml，两次合调，分早晚各 1 次温服。随证加减：肝火旺盛型去生姜，加生地炭、丹皮、焦栀；阴虚火旺型去生姜，加生地、地骨皮、肉

苁蓉、黄柏；心胆气虚型加浮小麦、鸡子黄；肝郁脾虚型加白术、黄芪、茯苓；气滞血瘀型加桃仁、红花、生蒲黄；阳虚寒凝型加桂枝、制附子。治疗过程中如出血过多，血红蛋白 <60 g/L 时，可配合输血治疗。疗程：7 天为 1 疗程，32 例中最短 1 疗程，最长 3 疗程。

### 结 果

经治 1~3 疗程后，所有病例阴道流血均止，诸症均缓解或消失，19 例随访 3 年无复发，13 例 7 个月后曾有复发。

### 体 会

更年期功血，主要发病因素是肝气郁结，因为个体差异，临床中常演变为多种证候。如肝气乘脾，脾失统摄；肝郁化火，迫血妄行；气滞化火伤阴，虚火旺动，扰血妄行；肝郁及胆，又遇邪犯少阳，胆火内扰，迫血妄行；肝郁气滞，脉络瘀阻，血不循常道，溢出脉外等等。临床中上述情况并不单一出现，往往寒热交错，虚实夹杂，以肝郁脾虚者更为多见，因此选用疏补兼施，寒热并用，疏肝理脾的小柴胡汤加减方是治疗更年期功血的理想方剂。方中以柴胡、郁金疏肝解郁，党参、大枣、炙草健脾平肝，当归、白芍养血平肝，活血防瘀，汉三七、茜草根、地榆炭固冲止血，生龙牡收涩止血，安神定志，半夏、生姜、黄芩合用辛开苦降，和胃理脾，行气导滞。本方是治疗更年期功血的理想方剂。